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Позиція Української держави, її імідж та вплив на 
світогосподарські зв’язки значною мірою залежать від 
конкурентоспроможності національних виробників на 
світовому ринку. Сучасні вітчизняні промислові 
підприємства функціонують в умовах агресивного 
конкурентного зовнішнього середовища, тому основою 
управління їх інноваційним розвитком є орієнтація на 
формування і збереження конкурентних переваг [1]. У 
зв’язку з цим визначення рівня 
конкурентоспроможності підприємства має стати 
основою для планування його господарської діяльності 
та розробки довгострокових стратегій розвитку.  

На сучасному етапі вітчизняна машинобудівна 
галузь характеризується низькими показниками 
розвитку, нестійкими позиціями на внутрішньому й 
зовнішньому ринках, неефективними та затратними 
технологіями, що негативно впливає на 
конкурентоспроможність переважної більшості 
підприємств. Глобальна фінансово-економічна криза ще 
більше загострила проблему конкурентоспроможності 
вітчизняних виробників, суттєво зменшивши 
платоспроможний попит споживачів на багатьох 
сегментах ринку [2]. Втім, сам факт усвідомлення 
керівниками підприємств існування проблем 
конкурентоспроможності, а також необхідності 
проведення її аналізу та здійснення оцінки, адекватної 
сучасним умовам господарювання, є підґрунтям для 
прийняття рішень щодо підтримки та сталого 
підвищення конкурентоспроможності.  

Теоретичним і практичним питанням оцінки 
конкурентоспроможності підприємства присвячені 
дослідження таких відомих західних вчених-
економістів, як Б. Карлофф, К. Макконел, М, Портер, 
А. Сміт. На теренах пострадянського простору ця 
проблема знайшла висвітлення в працях Г. Азоєва, 
І. Акімової,  Д. Воронкова, О. Градова, В. Заруби, 
М. Круглова, Ю. Лисенка, Л. Малярець,  Л. Піддубної, 
В. Петренка, Г. Скударь, P. Фатхутдінова тощо. Але, 
незважаючи на велику кількість праць та достатньо 
високий ступень висвітлення проблем 
конкурентоспроможності підприємства, науковий 
інтерес до неї не зменшується, що обумовлено 
динамічністю економічних процесів, нестабільністю 
економічного середовища, загостренням конкурентної 

боротьби економічних суб’єктів.  
Слід зазначити, що у вітчизняній економічній науці 

пропонується вельми різноманітний методичний 
інструментарій щодо оцінки конкурентоспроможності 
підприємства, який здебільшого має єдине підґрунтя, 
що полягає у визначенні й оцінці чинників формування 
конкурентних переваг підприємства. Подальші 
дослідження проблеми оцінки конкурентоспроможності 
мають проводитися з урахуванням її інтегрованості до 
системи стратегічного управління підприємством та 
галузевої специфіки конкурентних переваг 
промислових підприємств.  

Метою статті є удосконалення методичного 
інструментарію оцінки конкурентоспроможності 
промислових підприємств на засадах його орієнтації на 
стратегічне управління. Завданнями дослідження є 
виявлення факторів, що впливають на 
конкурентоспроможність машинобудівних підприємств, 
та розробка процедури визначення індикатору 
конкурентоспроможності з урахуванням цього впливу.  

Успішне функціонування промислового 
підприємства на ринку, особливо на зовнішньому, 
передбачає необхідність регулярного моніторингу його 
конкурентоспроможності, що дозволяє визначити 
сильні та слабкі фактори підприємства, виявити його 
потенційні можливості й наявні ринкові загрози та, 
відповідно до цього, максимально удосконалити 
стратегію.  

Достовірні результати оцінки 
конкурентоспроможності підприємства забезпечуються 
дотриманням таких основних принципів, як 
комплексність, системність, об’єктивність, динамічність, 
безперервність, оптимальність тощо [3]. Залежно від 
ступеня охоплення окремих аспектів господарської 
діяльності підприємства методи оцінки його 
конкурентоспроможності поділяються на спеціальні 
(дозволяють оцінити конкурентоспроможність 
підприємства за низкою аспектів, серед яких 
виробничий, інноваційний, маркетинговий, фінансовий 
тощо) та комплексні (базуються на комплексному 
підході до оцінки конкурентоспроможності 
підприємства) [4]. За формою вираження результату 
оцінки конкурентоспроможності існують такі методи, 
як матричні, графічні та індексні [5]. 
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В умовах економічної нестабільності та жорсткої 
глобальної конкуренції запорукою успіху в 
конкурентній боротьбі є орієнтація на стратегічну 
парадигму управління підприємством. Тому показник 
конкурентоспроможності підприємства пропонується 
розглядати в стратегічному аспекті як індикатор, за 
допомогою якого керівництво має змогу 
відслідковувати, аналізувати та прогнозувати тенденції 
динаміки конкурентоспроможності. Такий індикатор 
має задовольняти певні вимоги, серед яких передусім 
відображення стратегічних позицій розвитку 
підприємства, простота розрахунку, релевантність 
оцінки, інформаційна доступність та прозорість для 
працівників підприємства [6]. 

Індикативний підхід до визначення 
конкурентоспроможності вимагає застосування 
комплексного методу її оцінки, заснованого на 

розрахунку інтегрального показника – індикатора 
конкурентоспроможності. Максимально об’єктивна 
оцінка конкурентоспроможності з позицій 
індикативного підходу вимагає формування 
адекватного переліку факторів впливу на індикатор, у 
зв’язку з чим постає проблема виявлення та кількісної 
оцінки таких факторів. 

Для визначення основних факторів 
конкурентоспроможності підприємств 
машинобудування було проведено опитування серед 
керівників і спеціалістів підприємств Луганської області 
(опитуванню підлягали працівники 10-ти 
машинобудівних підприємств). За результатами 
опитування складено перелік з п’ятнадцяти основних 
факторів з найбільш істотним впливом, що в сукупності 
формують уявлення керівного персоналу про 
конкурентоспроможність власних підприємств (табл. 1). 

 
Таблиця 1. Перелік основних факторів конкурентоспроможності підприємств машинобудування 

№ 
п/п 

Фактори конкурентоспроможності 

1. Асортимент продукції 
2. Відомість торгової марки підприємства  
3. Імідж підприємства 
4. Цінова політика 
5. Збутова політика 
6. Якість продукції 
7. Рекламна діяльність  
8. Робота з клієнтами 
9. Гарантії на продукцію 
10. Стимулювання збуту 
11. Частка ринку 
12. Кваліфікація персоналу 
13. Фінансові ресурси 
14. Матеріально-технічна база 
15. Інноваційна діяльність  

 
Наведений перелік містить фактори, що охоплюють 

як продуктово-ринкову (фактори 1-11), так і ресурсну 
(фактори 12-15) підсистеми машинобудівного 
підприємства [1].  

Для забезпечення зіставності в оцінці означених 
факторів та з метою уникнення проблем, пов’язаних зі 
складністю кількісного оцінювання більшості ринкових 
факторів в умовах функціонування підприємств у 
нестабільному зовнішньому середовищі, при розрахунку 
інтегрального індикатора конкурентоспроможності 
машинобудівних підприємств пропонується 

застосування методу експертних оцінок. 
Процедуру визначення індикатора 

конкурентоспроможності окремого підприємства 
рекомендується проводити в п’ять послідовних етапів. 

На першому етапі експертами проводиться оцінка 
вагомості факторів, наведених у таблиці 1. Для цього 
кожним експертом здійснюється попарне порівняння 
факторів з визначенням важливості одного фактора 
відносно другого за трибальною шкалою. У результаті 
порівняння одним експертом кожний критерій 
«набирає» певну суму балів (табл. 2). 

 
Таблиця 2. Приклад попарного порівняння факторів конкурентоспроможності підприємства одним 

експертом 

Критерії 
Оцінки 

Сума балів 
1. 2. 3. 4. 5. 

1. Асортимент продукції  3/3 3/2 ... ... 30 
2. Відомість торгової марки підприємства  3/3  2/3 ... ... 28 
3. Імідж підприємства 2/3 3/2  ... ... 32 
4. ... ... ... ...  ... ... 
5. ... ... ... ...   ... 
Сума балів 30 28 32 ... ... ... 

 
Для визначення коефіцієнта вагомості і-го 

показника використовується наступна формула: 
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де іВ  – коефіцієнт вагомості і-го фактора; 

jБi

m

1=j
∑  – сума балів і-го фактора, отримана від усіх 

експертів; 

jiБm

1=j

n

1=i
∑∑  – сума балів усіх факторів, отримана від усіх 

експертів; 
n – кількість показників (факторів); 
m – кількість експертів. 
Необхідність експертної оцінки вагомості факторів 

обумовлена динамізмом як галузі загалом, так і 
розвитком кожного машинобудівного підприємства 
зокрема, що не дає можливості встановити певні 
статичні коефіцієнти. Тому встановлення вагомості 
факторів потрібно проводити кожного разу, коли 
виникає необхідність здійснення розрахунку індикатора 
конкурентоспроможності підприємства. При проведенні 
експертних оцінок рекомендується залучення не менше 
ніж п’яти експертів для отримання якомога чіткіших і 
достовірніших результатів. 

На другому етапі група експертів проводить оцінку 
факторів конкурентоспроможності підприємства, 
наведених у таблиці 1, за п’ятибальною шкалою, де 5 – 
дуже добре, 1 – вкрай незадовільно.  

На третьому етапі визначається 
конкурентоспроможність підприємства за окремим 
факторами за формулою: 
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де Ki – конкурентоспроможність підприємства за і-м 
фактором, бал; 

jО i  – оцінка і-м експертом j-го фактора 

конкурентоспроможності підприємства, бал; 
m– кількість експертів; 
5 – максимальна оцінка кожного фактора, бал. 
Результуючий індикатор конкурентоспроможності 

підприємства визначається складанням отриманих 
результатів оцінки за окремими факторами: 
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На четвертому етапі за результатами оцінки 

конкурентоспроможності підприємства по окремим 
факторами будується діаграма 
конкурентоспроможності, на якій також зображуються 
результати оцінки найбільш впливових конкурентів 
підприємства (рисунок 1). Діаграма 
конкурентоспроможності будується наступним чином: 
– круг поділяється п’ятнадцятьма радіальними 

прямими на рівні сектори, при цьому кожна пряма 
відповідає одному з факторів, наведених у 
таблиці 1; 

– шкали на радіальних прямих градуюються від нуля 
(початок прямої в середині кола) до п’яти (кінець 
прямої), що відповідає нульовій та максимальній 
оцінкам окремих факторів 
конкурентоспроможності; 

– на кожній прямій точками відзначається бальні 
значення конкурентоспроможності конкретного 
підприємства по кожному з факторів, що відповідає 
реальним оцінкам окремих факторів 
конкурентоспроможності; 

– точки з’єднуються, утворюючи замкнену ломану 
криву. Бальні значення факторів 
конкурентоспроможності підприємства та його 
конкурентів позначаються різними лініями. 

 

 

Рис. 1. Приклад побудови діаграми конкурентоспроможності підприємства 
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На п’ятому етапі проводиться аналіз отриманих 
результатів. За допомогою діаграми 
конкурентоспроможність підприємства порівнюється з 
основними конкурентами. Діаграма дає можливість 
побачити, за якими факторами підприємство виграє у 
своїх основних конкурентів, тобто є більш 
конкурентоздатним, а за якими – програє. Спочатку 
увага звертається на більш вагомі фактори, потім на 
помірно важливі. 

З іншого боку, діаграма дозволяє візуально 
визначити резерви підвищення 
конкурентоспроможності підприємства за кожним 
фактором, адже на ній відображено порівняння 
фактичної та максимально можливої його оцінки. Крім 
того, можливим є здійснення порівняння між окремими 
факторами конкурентоспроможності, що дозволить 
виявити сильні та слабкі сторони підприємства в 
конкурентній боротьбі.  

На шостому етапі будується графік динаміки 
інтегрального індикатора конкурентоспроможності 
підприємства, на підставі якого оцінюються загальні 
тенденції щодо зміцнення або послаблення 
конкурентних позицій. За умови наявності відповідних 
даних наводиться динаміка інтегрального індикатора 
конкурентоспроможності по основних конкурентах, що 
дозволяє зробити порівняння та певним чином 
спрогнозувати конкурентне становище підприємства.  

Для отримання більш обґрунтованих висновків 
щодо динаміки інтегрального індикатора, її аналіз має 
супроводжуватися пофакторним моніторингом 
конкурентоспроможності підприємства. У результаті 

проведеного аналізу складається програма підвищення 
конкурентоспроможності, в якій визначаються головні 
напрями дій, що відповідають факторам, за якими 
підприємство суттєво програє своїм конкурентам. 

В умовах ринкової економіки оцінка 
конкурентоспроможності машинобудівних підприємств 
необхідна для правильного визначення конкурентної 
стратегії розвитку, узгодженої з умовами, що 
складаються в галузі на сьогодні, навичками персоналу 
й капіталом, якими володіє конкретне підприємство. 

Оцінка конкурентоспроможності підприємства має 
на меті визначення конкурентного становища 
підприємства на зовнішньому та внутрішньому ринках 
та розробку обґрунтованих заходів щодо його 
покращення. Запропонований для цього методичний 
інструментарій, що полягає у визначенні та аналізі 
факторів впливу на конкурентоспроможність та оцінці її 
інтегрального індикатора, є орієнтованим на 
формування у вищого керівництва підприємств 
стратегічного бачення проблеми 
конкурентоспроможності. Його застосування також 
допоможе підвищити аргументованість вибору 
напрямів інвестування. Разом з тим, він 
характеризується простотою розрахунків, наочністю та 
інформативністю, що є надважливим в умовах 
необхідності швидкого прийняття рішень, тому може 
бути використаним в управлінні поточною діяльністю 
підприємства. Подальші дослідження мають бути 
спрямовані на виявлення кореляційних зв’язків між 
факторами конкурентоспроможності та впливу цих 
зв’язків на її результуючий індикатор. 
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РЕЗЮМЕ 

Рыбакова Татьяна, Костьев Алексей  
Анализ и оценка конкурентоспособности промышленного предприятия 
Предложен методический инструментарий оценки конкурентоспособности промышленных предприятий, 
выявлены влияющие на нее факторы, разработана процедура определения индикатора конкурентоспособности с 
учетом выявленных факторов 

 
RESUME 

Rybakova Tetyana, Kostyev Olexiy  
Analysis and estimation of the industrial enterprise competitiveness 
The methodical tool of industrial enterprises competitiveness estimation is offered. The factors having an influence on it are 
educed. The procedure of competitiveness indicator determination out taking into account the factors educed is worked. 
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